
На Цетињу, у Суботу 23 Јапуара 1899. БРОЈ 4.

Излази суботом.
Ц и ј е н а :

Зд ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 
н<1 по године 2 ф., на четврт 
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале зем.Ђе годпшње 
20 Фран. у злагу, на но године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

1.111 ЦРНОГОРЦЛ
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал.есе н.нптанском 
унутницом неносредно админи 
етрацији „Гл. Црног.“ на Цстн- 
н.е, нли отнравннштвнма новннл 
на коју траго иошту, а коме је 
наручннје, можс се нретплатнтн 
код г. Пера ГамаланооиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у СрОпјн код 
г. Мпте СтајиКа кшижара у Пно- 
граду. Дописи се шал,у уред- 
ннштву. Рукопнси ее не вракају.

За оглаее пла!,а се: за сваку 
ријеч или :;а број од нет цифз- 
ра ио трн новчи1,а за ирви пут, 
а за сваки даљи пут ио 2 новч.

1 Њ. К. В. МАРИЈА ЛУИЗА
КЊАГИЊА БУГАРСКА

Софцја, 19 јануара. — Нљагиња Марија Луиза данас је ум.ма. 
Љекари припис/ју смрт инфлуенци комплицчрачој са пнеумонијом и 
порођајем. Тужча влјест пзразила је становчиштво престонице, по 
којој се вију црне заставе. Књаз Фердинанд је врло поражен.

Софија, 20 јануара. —Јуче у јутро Књагиња је пр пмила свете 
тајне Тада су се дјеца од ње опростила. Књаз се није одмицао од 
самртничке постеље.

Софија, 21 јануара — Званични лист доноси прокламацију 
Књажеву народу бугарскоме о смрти Књагиње. Без престанка долазе 
депеше, које изражавају Књазу саучешће у жалости и живе симпатије. 
Данас по саијем главчијеи црквама заупокојна богослужења. Дипло- 
матско тијело поднијело је саучешће у жалости Грекову. Дворска 
корота установљена је на шест мјесеца. Погреб ћз бити у уторак.

У цвијету младости, у потпуној срећи брачној, на 
освитку сјајне будућности младе Династије, 1Б. К. В. 
Књагигва братске нам Бугарске изненада оставља своју 
Кућу, своје сроднике и пријатеље и читаву Бугарску у 
тегпкој жалости!

Одива славне Бурбонеке куће, једне од најстаријех 
јевропскијех Дипастија, дошла је на обновљени бугарски 
престо славнијех Симеона и Самуила, као вјерна љуба 
Сина друге етаре и славне владалачке куће, и ту осни- 
вају младу бугарску Династију лнјепијем породом, који 
васиитавају у пародној бугарској вјери, у народиом бугар- 
ском духу, а на руке га прима нага опгнги зашгитник 
велики Цар словенски.

Послије петвјековног робоваша, уставгпи на нов 
живот, бугарски народ, ттомоћу братске Русије, својијем 
грађанскијем врлинама осиива државу, којој веће среће 
није требало од тог благослова Божјег, од те и такве 
Династије. Отуда је лако схватити у каквој је тузи 
данас погружен братски иам народ бугарски за Узви- 
шсном Матером будућијех бугарскијех Владаоца.

Симпатије, које вежу Софију са Цегиљем од како је 
Њ К. В. Књаз Фердинанд дошао на престо бугарски, 
све су ее више развијале и снажиле између оба Двора 
и између оба парода, и љетос су најсвечаније утврђене 
братскијем загрљајем Узвишенијех Владаоца Црне Горе 
и Бугарске у Абацији и на Цетињу. Отуда неодољиво 
саучегаће Црне Горе у толикрј тузи посестриме јој Бу- 
гарске. Наш Двор је у великој жалости, иага народ 
дубоко дијели тугу бугарскога иарода.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМ АТСКЕ ВИЈЕСТИ

— ЈВ. В. Господар п Њ. В. 
Простолонасљедник отпутовали су 
у суботу на Ријоку, одакле јо Њ. ; 
В. Престолонасљодник сјутри дан 
наставно пут у Вар.

— Г. Логотетнсу, грчком гепо- 
ралпом консулу на Цетињу, нз Атн- 
не стпгло је својеручно ппсмо 1В. 
В. Краља Ћорфа за Њ. В. Господара, 
са зпаковима Спасптољева рода за 
Њ. В. Простолоиасљоднпка, н овп- 
јох дапа ЈВ. В. Господар намјоравао 
јо да прими г. Логотетпса у свеча- 
ној аудјепцпјп са почастима уобпча- 
јонијема у сличнијом случајевима. 
Али усл^од тужпог гласа нз Софијо 
о смрти ГВ. К. В. Књагињо бугарске 
та свечаност одложена ј'о.

Тужиа вијест из Софијо најпријеје стигла у уторпик воче 
г. Константнновпћу, бугарском дипломатском агеиту прп нашем 
Двору, коју је саошнтио г. војводи Гавру, иашем мпиистру 
пиостраиијох дјела. Г. министар јо одма саопштио ту тужиу 
вијост 1Б. В. Господару на Ријеци, и 1В В. I Гростолонасљед- 
ипку у Бару.

1В. В. Господар справљао со да оде с Рпјеке у Подгорицу 
п усљед тужне вијести одложпо је путовањо.

Смрт љубљоно Књагпњо братскога иам иарода учииила јо 
најтежн утпсак у свнјем престоиичкијем круговима.

ЈВ. В. Господар, 1В. В. Престолоиасљединк, п 1В. С. Књаз 
Мијжо одма су уиравплн 1В. К. В. Књазу Фердинапду допоше 
пупо дубоког саучешћа п пајживље братске симиатпје.

1В. С. Књаз Мирко јучор одно је код г. Констаптиповића 
да изразп саучешћо у жалостп од страно Двора, а г. војвода 
Гавро Вуковић од стране књажсвске владо. Гакођор су изра- 
зили својо саучошће г. Коистаитпповићу: дииломатско гпјело, 
наши државпи веливодостојницн, впше чпповшпптво, п нрестав- 
нпци графанства.

Јучер јо на Двору бпла истакпута застава па по копља; 
тако исто па свнјем нностранијом легацијама.

Нарофена је корота за трн недјељо.
Свечани парастос бпће у уторак на дан погроба 1В. К. В. 

Књагнње Марпјо Дуизе.

ПОЛПТПЧКП ПРЕГЛЕД.

Цетиње. 22 јануара.
Брзојавом објављена окружнпца 

грофа Муравјова гласи : „У августу 
прошле годипе ГосподаЈ) ЦаЈ) нзво- 
лио јо заповидјети ми, да со обра- 
тим владама, које имају своје пре- 
сгавнике у ПетЈ^ограду, с нродлогом, 
да се сазове конфоронција, која би 1 
могла пајбољо обозбједити пародима 
благодатп правога п трајнога мпра, 
а ирије свога, да стави границо сво 
воћом развићу савременог оружа- ; 
вања; тада су прилпко, но изгледу, 
потпуно одговарале остварењу у ма- ј 
њо нлн вишо блиској будућности 
те човјокољубпве задаће. Сусретљи- 
ви одзнв скоро свпјох држава па 
продлог Руснје, изгледало је, да 
оправдава наша очекивања. Цијоно- 
ћн високо сусротљиво изјаве, којије- 
ма су скоро сво инострано државо 
изразило, да сс слажу с тпјем прод- 
логом, царска влада у исто доба 
потпунијем задовољством примпла је 
већ добивено, и којп још придолазо, 
доказе најтоплијога саучошћа са ; 
стране свијех друштвонијех слојова 
с разнијох крајева свијота. Ипак боз 
обзнра иа тожњу јавнога мњоња у 
корнст општега мпра, полптички по- 
ложзј’ знатно се измијопио у посљод- 
њо доба. М ноге државе продузело ј 
су нова оружавања старајући се да ; 

ј'ош впше развију своје ратне спло. 
Наравио је, да се пјш тако не оире- 
дјељепом стању ствари пнје могло 
ие ставитн ннтање, сматрају лп др- 
жаве данашњи политички час угод- ; 
нијом, да со мофународпијем путом 
нретресају пачела која су бпла пз- 
ложена у окружници од 12 августа. 
Но губећп наду, да ћо постојећа 
разногласија у политпчкијем сфера- 
ма попусгитп п уступити мјесто 
мприијем расположоњу, којп можо 
облакшатп успјех нредложеној кон- 
феронцији, царска влада са своје 
стране предполаже, да бп се сада Ј 
могло пристунити к предварптељној ; 
измјени мисала пзмефу држава па ту 
сврху: а) да се без одлагања по- , 
траже средства, која бп могла огра- I 
ничитии даљп развнтак сухопутпн- 
јех и поморскијех оружавања, рпјо- 
шење којсг питања постајо све по- 
требитије, с обзпром на сво внше ; 
развнјањо оружавања у посљодњз Ј 
добл; б) да се прпправн згмљпшгс '

за протрес пнтања, која со тпчу мо- 
гућег предупређења оружанијех су- 
коба мирнпјем сродствнма, којијема 
располаже дипломација.

„У случају да државе призна- 
ду садашњи час угоднијем за сазнв 
копферепцнје на речепнјем основпма, 
било би боспорно корнсно, да се 
устапови измофу влада споразум 
одпосно програма будућег занима- 
ња конферопцпје. Основом за међу- 
народну расправу на конферонцијн 
могло бп у општпјом цртама иослу- 
жити сљедећо тачке: 1) Споразум, 
којп бп устаиовпо извјосни рок, у 
ком бп остао данашњи састав сухо- 
путнијех н поморскијох ратнијох 
сила и ратнијех буцота; и предва- 
ритољно проучавањо средстава, по- 
моћу којијех бн се у будућо могло 
и смањити то ратно силе н буцоте. 
2) Забрана да се уводе у употребу 
сухопутне војске и мрпарице ма 
које ново оружје огњестријељно и 
експлозивно ствари, а такофе и прах, 
којн сплнијо дјелујо од оног што со 
данас употребљујо. 3) Ограничење 
употробљавања уништавајућијех и 
експлозивниЈ’ех састава воћ посто- 
јоћпЈ‘еХ у ратовима по суху, п за- 
бЈ)ана употребе сличннјех ствари из 
балона, нлп сличаијем начином. 4) За- 
брана упогребе у поморском ратова- 
њу подводнијех торподскијох чамаца 
или друго оружјо истог својства, и 
обвеза да се вишо но граде остружне 
ратно лађо. 5) Примјопа у номорском 
ратовању жоновско конвенцпјо 1864 
на основу допунитољно јој установо 
од г. 1868. 6) Признањо на истијем 
осповима неутралности бродона, који 
ћо со бавити спасавањем утопл>еин- 
јох у врнјемо битке. 7) Проглод де- 
кларацијо о законима и обичајима 
ратнијом, израфоно г. 1874 на кон- 
феронцији у Брислу, која још иијо 
ратификована. 8) Усвајањо начола 
примјено добријех услуга, посродо- 
вања и добровољиог обраничког суда 
у сходнијом случајовпма, да со ире- 
дупреде уружаии сукобн; споразум 
о начииу њихове упогребо и уста- 
нова јоднако праксо у њиховој упо- 
треби.

„По себи се разумије, да ћо сва 
нитања, која со тичу политнчкијех 
односа измофу држава, и постојоћега 
на осиову уговора стања ствари, као 
и унћо сва питања, која ноће непо- 
средно улазнти у програм, примљен 
владама, бити нодложна безуслов- 
пом искључењу из продмета рас- 
прављања копфоронције.

„Молоћи вас, да изЈ)адите упу- 
ства вашо владе односно овог мог 
саопштења, ја бих вас молио да је 
обавијестите, да у корист велпкога 
дјела, којо јо тако па срцу моме 
Узвишеноме Господару, ЈВегово Ве- 
личаиство жели, да со не изаберо 
мјесто скупљања конферонције у пре- 
стоннци којо велеснле, гдје се укрш- 
тавају многозаплетени полнтички ин- 
тереси, којн би моглн утнцатп на 
ток дјола, којо јо важио у једнакој 
мјери за све страпо свијета.“

При расправп ипостраног буџе- 
та госп. Делкасе, француски мн- 
иистаЈ) иностранијох дјела држао је 
у камари вјјло значајну бесједу о 
иностраиој политнцн Фраицуеке. 
Пријо свега истакао је улогу Фраи- 
цугкз у шпањсво-аморичкој раснрп.



Та улога чини част реиублицп и 
уздиже јој углед. Француска је прва 
пристала иа руски иродлог о разо- 
ружању, знајући да Руснја, с којом 
Француска ннкад нпје бнла у нот- 
пунијем споразуму, не би ништа 
захтјевала, игго бп могло Француску 
поннзити. Положај Фрапцуске, као 
покровител.нце Христјана на истоку, 
није ничим измијењен. У крптском 
пнтан.у Француска јс доказала, да 
она потпомаже, да се уздржи оншти 
мир. Прелазоћп иа „жалосно дога- 
ђаје,“ које је нрсживјола роиублнка,
г. Делкасе, наодећи да се свакп но- 
споразум измсђу држава можо рије- 
шитп помирл.нвијом духом, казао је 
да је у том духу рнјешио п иитањо 
о Фашоди. Оп п сад иаодп, да су 
захтјевн Инглеско бплп прокомјерни, 
који су изазвалп опозив Маршаново 
експодиције нз Фашодо, алп у пнте- 
росу земл.е, он је бпо прпнуђон да 
пристано па опозпв то оксподпције, 
ма како да је бпло тешко п.еговпјом 
патриотскијем огјоћајнма. Г. Долкасо 
сматраоје натрнотскијем дјолом да се 
уклоип од сукоба, којп шћашо бнтн 
волпка неерећа за сав свијет, н којп 
шћашо захтјеватп жртава носараз- 
мјорнијох са предметом, којп је нза- 
звао носпоразум нзмсђу Инглеско н 
Фраицуско. У цнвнлпзованом свијету 
готовс сс всликп ирсобрижаји. н обзи- 
ром на то Француска се мора држа- 
тп иолптпке, која не прожднре све 
напоро н.езпне владе п све снаго 
државно. Радп тога владп јо од 
потробо подржаван.е са страно пар- 
ламонта. II иарламенат јо јодно- 
дупшо одобрно ту владпну ио- 
лптнку. „Са гледншта општега 
мнра, — велн „II. Времја“ — про- 
ставннци француског народа нмају 
право. Захтјевн, с којијем се недавно 
обратнла Инглоска к Француској, 
нашлп су ову иосљедњу у пајжеш- 
ћем пламену такве унутрашњо сму- 
тн.е, која се сматрала у Лондону нај- 
бол.ом гаранцпјом, да се овп захтје- 
вп могу одржати боз оиасностн да 
ћо ствар доћн до оружаног сукоба. 
Г. Долкасе пмао јо повода да со 
позивље на опште ннторесе земље и 
и да хвалп мудру п уздржљнву по- 
литику, која не захтјева напоре вла- 
до, к«јој прппада, н која чува снле 
државно. Трудно бп бпло рнјепшти, 
колнко му у томо можо помоћп 110- 
државан.о иарламента, којп со врло 
слабо интервсује питањпма спољаш- 
ње иолитико — нанорп владе и

нажња парламеита и сувише су 
окренути сасвијем на другу страну.“

Врло значајан укор са стране 
мјеродавног петроградског листа, који 
мођу тијем сасвијем ћутн о г. Дел- 
касовој изјави, да Француска никад 
нијо била у савршенијем споразуму 
са Русијом него сада !

И 3 СОФИЈЕ

Министарску кризу, која је насту- 
пила овијех дана у Софији, разјасњује 
ељедећи извјештај из Софије од 30 децем- 
бра, који наодимо у петроградском „II. 
Времену.“ Тај извјештај гласи:

Од како је нао Стамбулов, у уну- 
трашњости је владала тишнна; Стојилов- 
ски кабинет предлагао је своје законске 
нредлоге народном сабрању, које нх је 
усвајало огромцом већином, пошго су вла- 
дину странку састављали 145 депутата, а 
опозицнју тек 12.

Одједном нзненада у већини појавно 
се раздор, кад је поднесен предлог владин 
да се откуие нсточне жељезнице. Предлог 
је био прпмљен са 120 г.тасова већине 
алн при тој расправн прпзорп, којн су се 
збили у сабрању, ннјесу нншта добро 
слутн.тн, п 50 деиутата поднијелп су про- 
гест иротпв ненравилног глаеовања.

Ове источне жељезпице оградио је 
још за вријеме турске владе барон Хпрш, 
а за тпјем су преш.те у својнну аустрнј- 
скнјех банака, особито Лендербанке, која 
као што је познато не радн о самијем 
новчанијем ннтереснма аустрнјске владе. 
Ове жељезнице нмају двпје лнније: једну 
од Царпграда до Сарамбеја, станпце пзме- 
ђу Фплнпоиоља и Софпје, у дуљпни 450 
километара, и другу од станпце нрве 
линије Трн-Сејмена до Јамболи. Од Јам-
бо.тп иочнње в.тадпна линпја до Вургаса, 
нрисганишта на Црном Мору, а од Сарам- 
беја друга владнна лииија. која иде преко 
Софнје и Царпброда да се састави са 
србпјскпјем жељезнпцама. на иреко Србнје 
са западном Јевропом.

Тако, саобраћај центра.тне Бугарске 
не само са Царнградом него и са јужном 
Бугарском и са најбољом бугарсвом луком 
на Црном Мору иаодио се у рукама беч- 
кијех банкијера. Отуда. прво, мноштво 
неспоразума, а друго, Бугарска ннје мог.та 
увестн у живот своју тарнфну но.тнтику, 
поигго су нсточне жељсзнице у тарнфном 
обзпру бнле сасвијем незавпсне од бугар- 
ске владе. Тако, на ирпмјер бугарска вла- 
да нпје никако мог.та да развнје трговпну 
своје луке Бургаса. Источне жељезипце 
на комаде Јамболи — Трн — Сејмен др- 
жале су тако впсоке тарпфе, да је би.то 
корисннје трговину увознтн у Бугарску 
иреко турске луке Дедеагач. Тарнфе су 
тако удешене бпле, да је у Бургас. у пр- 
кос царнне, би.то корнсинје добављати 
ппво из Аустрнје преко Трпјеста него ли 
из Софнје. II у таквијем ситницама источ- 
не жељезннце служиле су аустријекој 
трговпнп. Положај је постао тако несно- 
сан да је Бугарска стада мислиги како

да се те бједе опростп. која је стала на 
пут правилном дјеловању државног орга- 
низма. Бугарска је хтјела куппти псточне 
жељезнице. а.тп су јој станили такву 
цијену. коју није могла примити. На жа- 
лост. бугарска влада није унаирпјед пзмје- 
рила своје си.те. Она је хтјела застрашити 
бечке банкијере градњом паралелне линнје 
нсточнијем жељезницама, и рјешпла Је да 
градп лннију од Сарамбеја до Филнпо- 
по.ња н Нову Загору скоро до Јамболи, 
која бп довела у везу саобраћај јужне 
Бугарске и Бургаса са сјеверном Бугар- 
ском државном жељезницом, која је пмала 
убит св&ки покрет на псточиије.м јКС.ТјСЗ- 
ннцама. Рачунало се, да ће власници овп- 
јех жељесница тпјем бптп принуђенн да 
попусте у цпјеии. II када је градња нове 
бугарске лпнпје бпла на пола довршена, у 
Аустрнјн се оборнла новннарска ватра, 
која се одазвала на берзи, гдје стадоше 
јако падати бугарски државнп папнри. 
Банке, које су се биле обвезале да пздаду 
још двије емпсије пређашњег још потиуио 
не реализнранога бугарскога зајма, одре- 
коше се обзпром на рђав положај иазара; 
пронијеше се гласови да Бугарска не може 
да иснлати куионе, и ианнрп још нпже 
иадоше, а положај посгаде крптичан. Кад 
је дошао рок нсплате купона влада је 
учинила у Парнзу зајам од десет милиона, 
али ирп свршетку љета онет је нестало 
новаца.

Ту су бечкп финанцистп заметпули 
нгру: онп су нристалп да Бугарској даду, 
не само новаца, него и да јој устуне 
нсточне жељезнице, наравно цијеном, 
коју су онн хтјели. II бугарски мпнпстар 
феиансија Тодоров пође у Каносу, то јест 
у Беч, н тамо је потпнсао тешки уговор 
за Бугарску о куповини нсточннјех жеље- 
зннца н о новом зајму, којп је нмао трп 
сврхе: куповину реченијех жељезница, 
добивање неколнко мнлиона потребнтпјех 
за државну управу, н конверспја сгаријех 
зајмова. Бугарска је на копцу добпвала 
псточне жељезннце за 25 милиона, нтгро- 
шпла је 10 милпона у грађењу еад већ 
безкорпсне „паралелне“ лнннје, н добнла 
је обећање конверзнје свог 6"/0 дуга у 5%, 
на коју сврху бнће дужна да закључи 
зајам од 290 мплнона у емпсинној цнјеии 
88‘/., за сто. Од овијех 290 мплпона треба 
угасптн око 200 пређашњијех зајмова, 
нсплатнти 25 милиона за исгочне жеље- 
знпце. 32 милиона поћн ће на покрива ве 
раз.тнке нзмеђу мисноне цијеис, а осгатак 
око 32 мнлпона остаће на расположење 
државне касе за иеп.иту куп>на н за 
текуће трошкове.

У том об.тику поднесен је нар јдном 
сабрању тај посао 7 децембра. Минисгар 
трговпне Велнчков још ранпје даде оегав- 
ку, не пристајућп на ту погодбу, п тако 
се нађе на че.ту опознцпје. Уочи расправе 
тога законског нред.тога, у Софпјн се са- 
стао ве.тикп мптинг пр ггпв тога законског 
иред.тога, којн је свршло крвопро.тићем, 
пошто су мапнфестантп са митинга хгјели 
да пођу пред Двор, а нолнцпја им стаде 
на пут. Остало је неколико десетина 
рањеннјех, међу њи.ма ’око двадееет полп- 
цаја. рањенпјех камењем. Мнгинзи су се 
купнли п по другнјем градовнма, н узбу- 
ђење је расло. Законски предлог бпо је

примљен у сабрању, али је опозиција ци- 
фрама доказива.та коју штету доноси. За- 
конски предлог је потврдио п Књаз. алн 
је још било потребито одобрење Султана, 
не као сузерена Бугарске, него као јури- 
дичног сопственнка источнијех жељезница.

Док ово иише.м, у Софији се дознало 
да Су.тган не даје своје одобрење.... п наде 
опозиције расту. Нијесмо далеко од тога 
да Султана проглаее спаснтељем Бугарске, 
који је чува од штетног уговора, да је не 
пустн у руке бечкијех чнвута за цијеле 
59 годпна. а то је рок конверзионог зајма.

Д 0 п и с и.

Бајице, 17 јануара 1899. — Читао- 
ница Мартиновић синоћ Ј-е приредила у 
школској’ великој сали забаву са овиЈ‘ем 
распоредом: најпрнје су ђаци овдјешње 
школе декламирали више разннјех пјесама, 
па су престављали IV. н V. појаву нз 
„Ба.тканске Царице.“ За тијем је гуслар 
пјевао уз гусле, па је слнједио одмор и 
закуска у сали читаоничкој, уз коју Ј-е 
пало лијепијех патриотскијех здравнца. 
Послнје закуске нграло се црногорско хоро 
и зетско и црмпичко коло.

Да је забава одговорила друштвеном 
познву и да је најбољи утисак учинила 
вндп се отуда, шго се одма пријавило 30 
новијех ч.танова, којн су бпли радо нрн- 
мљени, што су даровали друштвсној касн 
г. Радановић 10 фиор. а г. С. Лукачевнћ 
5 фпорнна. А знак признања и охрабрења 
г. проф. Ллзар Псровић послао јс на дар 
14 комада своје књчге „Двовјековна влада 
С.тавне Куће 11сгровић-1Бегоша“ оној дјеци, 
која су пмалп улоге у забави. Сувише г. г. 
Лука Мартиновић, секретар В. Суда, Крето 
Маргнповић, пошгански чиновник, Шпиро 
Јовановић и подкомандир Б.тагота Петра- 
ннћ даровалн су нстијем ученицима но 2 
фнорина, а г. Вуко Мартиновнћ 4 ризие 
карте.

Крњице, 14 јануара 1899. — Из на- 
шег црквено-школеког жпвога иове — 1899 
годпне пма сс прнбиљежитп:

I. Б>г )ји ) /1 )9 /Пп’, које Се
овамо свакс годипе обавља на Б.тату (ска- 
дарско.м језеру). То тсте овпје.ч р ч, >.м: Прн 
крају богослужења свешгенпк дадне једном 
од нрисутннјех црквенп барјак са крзто.м. 
Онај који носп крст, сматра то као част, 
јер сам видпо, кад је свештеник иоиудио 
једном барјак, а овај, као пз скромностн 
устунп барјак једном кмету. За крстом не- 
носредно нду ђацп у реду у колнко се 
може од крша, којн својом ошгрицом прн- 
јеги ирслазећему; за ђацима у одеждама 
н са крсгом у руцн иде свсшгенпк, а за 
њнм свп онп, којн су бн.ти у цркви, II још 
којп п м се нридружп уз иут. Свешгенпк 
са ђацн.ма нанзмјенице пјева „Во .1 >рдање,“ 
а народ који пдс па В »докршће носи сваки 
ио један суд и т> не матп. IIIго носетакт 
замашне судове објаш вава се тпјем, шг> 
х >ће том в >дицом да окропп кућу једну, 
нлп впше. ако има. и сав нмегак. Од цркве 
до Бтата пма ок > 10 мниуга, а толнко и 
од шко.те. Вода се освјенгга на лађи у јед-
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Из мађарског сабора, чпстпм правим 

улнцама изиђох иа дунавску обалу исиред 
мађарске академнјс наука. То је огромиа 
налата, да не зиаш. шта тп нрије оку 
прнјења: величпна лн плн укус грађевп- 
не. Таакадемн ја заспована је бога гпм прн- 
логом грофа Сечетвп ја. а поннк.та је пз 
једног екромног књижсвннчког друштва. 
Гроф Сечењн учинио је много добра про- 
свјетн његове отаџбнне, а отаџбнна му се 
одужнла, дигнувшп му великол.енап спо- 
меннк таман нред вратп.ма његове задуж- 
бине. на прагу академнје.

У кратком растојању од акаде.мпјс н 
Сечењнјева сио.меинка. палази се други 
споменик Фрањн Деаку. оцу поравња- 
ња Ј гарске с Аусмрнјом н творцу уетава 
од 1867 годиие. који је Мађарпма донио 
потпуну. неограннчену хеге.монпјс у зе.м- 
л»амп круне св. Стевана. Тај велнкп родо- 
љуб умно је номпрнтп револуционарне 
Мађаре с огорченнм ћееаром. умно је до- 
вести ноељедњега, д.а се свечано закуне на 
угарски уетав мало пое.т.е толпко проли- 
вене .чрви у револуцпјп. иое.т.е ерушенпх 
се.та. иос.т.е оиа.т.енпх градова. посл.е иу- 
етошп у свој земљн, н>с.т>е нјешњта п 
мушкета најбољпх сннова мађарског на- 
рода п н.нхокпх вођа пз .\ станка од 1848 
годнне !

На гранптном нодножју. еједи тучна. 
маснвна фигура Деакова. а међу етуповима 
исиод њега стојн жснска нрп.тнка, елпка 
обновл.ене Унгарије. Деак је протнвност 
Кошуту, но како се протнвности често до- 
дпрују, то је случај п ов.дје. Оно што је 
Кошут хтпо достпћп крвљу н гвожђем,

достпгао је Деак мпрнпм путе.м, компро- 
мнсом са ћесаром. П један и другн хтјелн 
су и тежнли за слободом мађареке државе, 
п оно, што не мога Ктшут, здављсн на 
Вплагошу — достигао је Деак. Разлика је 
у њнхови.м тежњама, да Ксшут није хтпо 
чути за Беч. за ћесара. Он је умрво у 
ирогонству, поносно нгноришући амиестију 
а Деак је одржао Угарску у зајед- 
ници с Аустрпјом, признајући ћесара ау- 
стрнјског за краља угарског. Два пута, 
једна цаљ. Ум Деаков постигао је оно, 
пгго немога оружје Људевпта Кошута. 
Деак је примирио протнвнике. нзравнао 
онај дубокп јаз, што је знјао нзмеђу ма- 
ђарског народа н мађарског кра.ва. Он је 
тежио свом снаго.м његове ве.шке душџ, 
да потпуно затре трагове страховитог гра- 
ђанског рата. Познато је, да су немађар- 
ске народности у грађанеком рату све, ко- 
лнко их је год у Угарекој. бнле прогнв 
Мађара. Деак је тежно да задовољн пра- 
внчие тежње немађарскнх иародносгн. Он 
је створно закон о народноетима, он је 
хтпо, да се народностп слободно крећу иа 
пољу суегва, просвјеге н цркве, уз један 
ус.1ов, да се поштује цјелокуцност опште 
отаџбнне Угарске. Ове племеннте тежње 
нашле су пскреног одзива код немађарскпх 
народности.

Народности су као један човјек при- 
хватиле за.мисли Деакове. Србп, носланицн 
на пештанском сабору, драговољно су сгу- 
нилн у борбу за мађарскн устав, надајући 
се, разумије се, да ће и Мађари пошто- 
вати њнхова ирава и авгономнју. Деак је 
био окружен људима разлнчнпх племена, 
па је те разлнчне елементе у.мио нретво- 
рнти у један снажан, жпвахан државни 
организам, коме су се давали свп услови ње- 
говог повол.ног битнсања у будућностп. 
Од карпатскпх гора до Јадранског мора, 
све боље штоје на том огромном простору, 
Деак је сабнрао око себе, вјерујући гврдо, 
да свакн грађании Угареке може порзд

своје вјере, народноеги, јевнка, подједнагео 
љубитп угарску домовнну. Србе, Румуне, 
Словаке дозпвао је Деак к себи. савјего- 
вао се с њнма, тражио у њи.ма ослонац 
његовн.м тежњама. Као шго рекох, Срои 
су прихватили пружену руку.

Мнлетић је онда бно на врхунцу 
гласа у српском народу. Свпјем својнм 
велпкпм ауторнтегом нотпомагао је'Деака, 
са свом снлом његове бујне машге војевао 
је за мађарскп устав, не губећп нн једног 
трена из вида ингереее његов >г српског 
народа Познавао се добро лпчн > са Деа- 
ком п негдје једном сгарн мађарскп др- 
жавнпк нзразио се о њему: „Уегшзз заегћ, 
те§ јб ћааАГ|“ (Ватрен Србнн, али добар 
патрног). Мађарн доетигошз своје, па од- 
мах онп саип сгадоше ногама газпгп за- 
вјете Деакове.

Наељедницн Деаковн у мало времена 
порушпше смјер >ве овога велик>г ЈМађара. 
Мало цо мало стадошз одузимати од нар >д- 
носгп њпхова права, пар >дн >ене устан >зе. 
Народносни језицп нетпскош > се пз судова, 
из школа.

Народностпма се мало по мало став- 
љале пренреке, како у законодавно тпј*зло 
не бн моглп слаги својих незавнсннх по- 
сланнка, како бп се мађарски енлннци 
ослободнли од укора, од мушког протеста 
у нме нравде п оних идеја, које је ожп- 
вио Деак. Г. Тиса с дружннон нарочнто 
пма „заслуге“ у овоме п >слу. II > се ношто 
још п даље. Мађарски државннци кад су 
раскрстили с народностнма, кад су нх с.зе 
већма прнтискивалп. пашлн. су савезннка 
у Јудејсгву. Наиунпли су лнјепу Угарску 
лнхварпма и каматнпцпма, поспјалн сје.ме 
Пзрапљево по свијем варошнма п еслпма. 
који су у крагком времену као скакавци 
обрстилн лаковјеран народ н сваким даном 
као тешка мора А гарску притнекује н 
давн Јеврејство. Нп тога ипје било доста.

За љубав Јудејсгва, мађарска влада 
бацила сс камсном и на хрншћаиеку цркву,

кад је установнла грађанеки брак. Силна 
је борба била тада у оба дома мађарског 
сабора. Данашњн нашп архнјереји у Угар- 
ској браннлп су св>ју цркву, а од толико 
посланнка. оспм једнога јединога — за 
амнпаше осталн у доњој кући. Гледајућн 
споменпк Деаков, у мнслнма рзђалп еу мн 
се псторнјскп м >менти једап за другнјем 
и, креиув даље, чисго сам гледа > колико 
је далеко данашва Угарске од опе Деако- 
ве! К>лпк > се нзмнјенлли људи, правци, 
иогледп. кад се данас бездушно ногама 
газе симв >лн велнкпх нолптпчпих замисли 
творца н >в >г политичког бића Угареке за 
љубав Чивута н чнвутских — милиона. 
У оеталом, ако ту има какве угјехе, да- 
нашњи мађарски државннцн у овоме послу 
ннјесу самп. Чпвутски капиталн начнњели 
су нх снлом у свнјету.

Алп. држпм, нпје тсшк > нредвпдјетн, 
да ће конгломераг различних народа на 
богагој угарској равнпци. увпднти једнога 
дана, ш га му треба чињети. ^ђоведенп до 

! крајности економиим псзгодама, та разно- 
врсна племзна, наћп ће се на једн >ј биљезп 
у оишг >ј одбраии. ск >чнће да се с;1мл осл >- 
боде чнвутске иревластл — Угарска ће 
постаги поз>рнпц>м иовпх немпра п ако 
не онако страшннх као у год. 1848-ој. До 

I душе, ту неће бити нн Кошута ни Гергеја, 
нн Перцела ни Домјанпћа, неће бити ни 
Рајачпћа нп Јелачића. нн Кннћаннна нн 

! Стратимировића — народ ће просто „нетје- 
рати губу нз т»рнне“ н синова нзранље- 

' внх биће у бјегству н с ове н с оне стране
ј потока Ксдрона — на тисуће.

Само је тако могуће, да изиова вас- 
крсну мнслн Деакове, п да Угарзка буде 
подједнако опшга мајка њезпннм нар >днма!

У блнзнни Деакова спомеинка, налази 
се Један други спмоеник, мпмј кога прави 
Мађар не може равнодушно проћи. На 
скромном п >сг»љу од камена стојн висока

1фнгура са уздигнутом десном руком, а у 
лнјевој стежз свезак хартнје. На бијелој



ном казану; по оевећењу водпце свакн до 
мало напуни свој суд из Блата. па оно. 
што је недопуњено прнпунн пз казана осве- 
ћеном водицом: заостатак освећене водице 
просие се у Блато. иа се истијем редом 
враћају у цркву. Дијепо је то код њнх. 
што нико на ни мало дијете неће ништа 
окусити, док не пије Богојављенске водице. 
за то свештеник мора пораније отпочетн 
службу. 3 повратку морају битн свн онп. 
који су бнлп у црквн. те тако оетоје цпјелу 
службу и тнјем се свршн ова црквена све- ј 
чаност.

II. Светосавска прослава, која је текла
овиЈем редом:

На два дана нрије прославе наређено 
је ђацима, да донесу зеленпла; онн су га 
донпјели у обплатој мјери. а ионајвише 
ловора и маслине. Овога зеленнла у овнјем 
крајевима може се наћп обплато, ма не у 
Крњицама, јер ту нема до љутог кргаа н 
дивљнјех шипковина, него се ово зеленило 
наодн у опсегу Сеочком п внше у Шес- 
танском. п то доказује чији је онсег бога- 
тији гором. Овјенчана су била врата школ- 
ског здања, учионнце и икона св. Саве; а 
библијске слике оперважене су биле са 
двнје стране и то свака поједина, којнјех 
има 60; учпонпца је такође свуд паоколо 
окићена бнла зелснилом. 'Го све давало је 
вр.то лијепи пзглед тако, да јс свакп при- 
сутни са љубопијством мотрно по учио- 
ници. На Савпн дан у излазак сунца ђацн 
су нз обије капетанпје всћ бнлп ту. Пошто 
се одстојала Божанствена служба, пошло 
се у школу. Ход од цркве до школе текао 
Ј‘е лаганим кораком. Најпрнје је ишао 
црквенн барјак са крстом. за овпјем ђацн 
У РеДу. за њпма иеколпко црквенијех ико- 
на, које су служиле мјесто лнтија, за њима 
свештенпк у одеждама са крстом у руци 
а за овнјем народ, којега је била нуна 
црква. Путемсе пјевало „Спаси Господи.“ 
Кроз овјенчаиа врага ушло се свечано у 
школску дворану. иа у учиону. Нј жеугнн- 
јех је бп.то толико, да је половина стојала 
пзван, што доказује љубав п оданост према 
школи н просвјетн.

Расиоред: Водоосвећење; Химна; Го- 
вор; Декламације, којијех је било 16. Пос- 
лије сваке 3 декламације шљедовала је по 
једна пјесма у хору. Кола: Зецко, Црм- 
ничко, Шестанско, — у којему се пјевало 
на арбанашком језпку и Црногорско играње.

Послпје овога нзашло се у школску 
авлију, гдје су ирпсутни поспједали. Ту 
се нзнијела ракпја, коЈа се плаћа из ра- 
чуна школарине, и чуло се лијепијех па- 
триотскијех здравица.

Послије овога шљедовао Ј-е претрес 
ствари, које се школе тичу.

Скуиштина се разишла у подне са по- 
вољнијем изразпма о Светосавској прослави.

Као прилог овом допису додаћу једну 
карактеристичну црту овешколске општине

Једпом иођем у посјету неком лијепом, 
по души човјеку. У овој породици бијаху 
пет брата: јсдан државнн чиновник, два 
на науку, један тежак, а један у свијет. 
Чиновник је и домаћин у кући. Питам 
домаћнна: Зашто да иде ваш брат у свијет, 
кад се има на пгго мучити и код куће ? — 
Један пут за живота. вели, мора ићн, па 
боље док је млађп, но кад буде старији. 
— А ви јесте ли били кад у свијет? —

каменој плочи испод фигуре стоји напи- 
сано „Рс(бЛ.“ Дакле тоје он, тај идеални 
пјесник слободе, тај страховнтп демагог! 
Петефи... Читав поток мисли и осјећаја 
обузео ме је при једном погледу на тај 
нијеми кпп, прн једној иомислн на то пме... 
То је онај, шго страшним бнчсм свога сар- 
казма ншба и небо и земљу н сво нишга- 
внло људскога жпвота.

Сјетите се „Луде“:
„Давор небо, стари ислужени в Јниче,
На грудима твојим сунце је колајна,

Тако со врће пслужени војннк :
Посље много натње, носље горких мука,
Награда му сва:
Са издртог рува колајна се сја!.

Погледах кпн пјесников, и чнип ми 
се од свих слика његовнх, што сам их гле- 
дао, никад ннједна у менн нпје оставнла 
таког унечатка. Она велика. разбарушена 
коса, чпсто тп ионавља његове рпјечн:

„Трска стрши, глава не чешљана,

Крчм.трице, донеси дер внна,
Из бурета, на ком мачак спава,
Нок је старо к’о мој чукундека,
А вагрено као твсја ћерка!. .“

А она уздпгнута рука, онај псправ- 
љен вити стас опомнње вас на најузвпшенп 
моменат у пјеснлкову жпвоту, онда кадје 
Петефп на етепсницама мађарског музеја 
електрпзирао п онако узбуђен народ н.его- 
вом чувеном пјссмом „Та1рга Ма&у&г! („На 
ноге, Мађару!“ за коју се не еномињем, 
да је има у ерпском преводу). Та пјесма 
је чннила чуда у редовнма мађарске вој- 
ске, нпнгга мање него „Марсељ>еза“ у фран- 
цуској револуцији. Сам пјесник стао је под 
устапичку заставу, борно се и дао жпвот 
за своје пдеале.

Кад је готово ева гарека већ бпла 
у рукама устанпка, ћесарева војска разбн- 
,јена п расћерана — на руском нрестолу 
био је цар-вптез, којн се нридржавао оба- 
веза свете алнјанције од 1814 године те

Нијесам. али мораћу кад-тад н ја поћи 
једном. — А овај ваш тежак је ли био?
— Он је био п стојао трн године. У нас, 
г. учитељу, то сматрају, као неку врсту 
обавезног школовања, гдје мора свакп мушки 
без обзнра на стање поћп бар једном за 
живота, те да скине са себе тај бајаги дуг.
— Размншљајући о томе дошао сам
до убјеђења. да их је псночетка нужда 
наћеривала на то, па мало по мало то 
прнјешло у обпчај, да збиља то сматрају 
као некн моралнн дуг, коме нодлеже свака 
мушка глава. ц м.

Близна, 14 Јануара 1899. На дан св. 
Саве српског просвјетитеља на глас 
звона овдашње цркве св. Ђорђнје прпсту- 
ннсмо божанственој литургији, прн којој 
је чинодјејствовао часнп свештеник поп 
Новпца.

Посље божанствене литургнје пошло 
се у школу гдје се најприје свршило во- 
доосвећење, послнје којег су ученицп от- 
пјевали св.-Савску пјесму „Ускликнимо“... 
А послије ове држао је врло поучан говор 
„о васпитању ђетета у родитељској кућп и 
овдашњн учнтељ г. Божо Поповић. Посли- 
је су ученнци одпјевалн „Црногорску 
хнмну“ нза које су слиједиле декламацпје 
ученика, п пјевање.

Како говор г. Поповпћа тако декла- 
мацпја н пјеван.с ученика. изазвало је код 
присутнијех пуно задовољство, којн су 
срдачно захвалнли својем врнједном учи- 
тељу.

Програм се завршио црногорском хнм- 
ном са бурнијеи „Живио Гоеподар !“

Послије тога, г. учнтељ Поповпћ с 
ђацима увелнчаше прославу софром на којој 
су поеиједали ученицн у два реда : на исгу 
г. Поповпћ, позвао је н присутне, гдје се 
иило у здравље нашег днчног Господара 
Књаза Николе и Владајућег Дома којн се 
брнне очпнскп о просвјетном напретку, на 
које се публпка одазвала са бурним усклн- 
цпма : „Жпвио Господар !“

Овдашњу св.-Савску проелаву посје- 
тило је мноштво народа н више угледни- 
јех људи из околине.

Бог жнвио нашег доброг Господара, 
који благоизвоље направити нам ову шко- 
лу за васнитање омладине у којој једна 
учитељска снага обучава до 50 ђака и у 
којему се уздижу топле молитве Богу за 
ЈБегово витешко здравље и дуг жпвот.

Колашин (Блатинађ 14 јан. 1899. — 
На дан св. Саве пут ме наведе поред бла- 
тинске основне школе — и г. учитељ ме 
сврачн у школу, да присуствујем свеча- 
ности. Кад сам ушао и видио какоЈ-е школа 
окићена и украшена, чисто сам се изнена- 
дио, јер изгледаше као какав најљеиши 
павиљон. Изнутра слике окићене вијенцима 
од четинара и бршљана, а такође н по зи- 
довнма. С поља лепршаху се двије тробој- 
нице, а међу њима крсташ барјак. — Око 
прозора, врата и степеннца вијенци и чи- 
тави редови цјелокупних четинара — заиста 
дивота погледати.

Народа бијаше толико се скупило, да 
скоро ни једна четвртина није могла у 
школу стати.

своме сабрату на престолу посла Паскије- 
вића, да спасе круну Хабсбуршку. Уста- 
ници дочекају Русе, па н ако су иодлегли 
сили, уступплн пред јачим, свакојако бо- 
рили су се јуначки, са жаром и само- 
прегором. На Вилагошу Паскијевић доби 
осудну битку, Мађари нзгибоше. Кошут се 
увјери, да је његоиа ствар пропала, и он 
оставп домовину пламену, под козачким 
копитима Петефн је био срећан, те није 
иреживно Вилагоша. У борби је погннуо. 
као јунак. као пјеспик са свијем узвише- 
нијем мнслима п тежњама. Поезија нн 
у једиог народа нема таког свјештеппка, 
као што га у Петефнју нма мађарска: 

„Добар пастир, јер што каже ином,
И сам својим потврђује чином!“

Да, његовом „Та1рга Ма^уаг“ зва > је 
народ у бој, на душмана, и у сред кр »а- 
вога боја пао је од непријатељског кур- 
шума у гомплп љеншна другпх заточнпка. 
Само Бајрон донекле нашао је оваку иде- 
алну смрт.

Петефнје је истински пјесннк: све 
врлпие, свп нороци, чптав животни хаос, 
све зло и добро, чптав свијет — то је 
поезија Петефија.

Кренем даље од споменпка нјеснн- 
кова, а на ум ми паде. колико је српских 
пјееника - цвркутала пало у борбн за на- 
родну слободу!...

Колпко ли пх је бар дошло, да по 
занату борцу свежу рану нлп пзваде кур- 
шум?! — Но ирођпмо се тога — у времену

I разоружања...
Ваља мп ирнјећи велнкп ланчанп 

моет преко Дуиава, да дођем у Будим, 
старп, знаменптн Будим, преетонпцу ма- 
ђарекпх краљева. тркалнште многих крва- 
вих драма. Из Будпма ћу вп што-год 
пспричати другп нут.

Особито еам ее зачудио тако удеше- : 
| ном распореду, да ее учитељ не би засти- 
' дио да му је ма ко у школу дошао. Прво

бијаше водо-освећење, а затим многољествије 
ј — за овим један од ученика поздравио је 
ј екупштину врло ваљаннм говором. За тим
■ ђаци декламоваху, и сваку декламацију
■ пропраћаху пјесмом.

Напошљетку, г. учитељ држао је го- 
вор о ваепитању омладине.

Даље сљедоваху здравице. а затим 
најљепше весеље ван школе на пољанн 
под ведрим небом, пошто дан бијаше врло 
лијеп. Игра и пјесма цијели дан. овђе зет- 
ско коло, онђе нграју црногорски, овамо 
опег нјевају по два и два из глаеа. а онамо 
виднш ђе се мањп ђаци ухватпли у коло 
и играју. Громкн гласови леворвера не 
дозвољаваху, да завлада тпшина

Брђапин.

Богетићи. 15 јануара 1899. — (Све- 
тосавска ирослава.) На неколнко дана уна- 
прпјед, објавила је школска управа — 
програм прославе у нашем племену, еа 
позпвом иајотмјенијех племеника и ђачкнх 
роднтеља, да се у исто вријеме извршн — 
према нрограму „школ. закона“ — н другн 
родитељски скуп.

На Савин дан у јутро на глас звона 
са наше саборие цркве, које јој је покло- 
нпо Вучедолеки витез п узор-јунак бла- 
женопочивши г. Фплнп Петровнћ-1Бегош, 
слеже сс велпкп број народа на свету 
лнтургију, при којој је чинодјејствовао 
часнп свешгеник г. Крсто Мијушковпћ.

Послије богослужења н миогољеетви- 
Ј’а пошло ее је у школу, гдје се најприје 
свршпло водоосвећење, послије кога су 
ђацп отпјевали еветосавску пјесму „Усклп- 
книмо“.., а послије ове држао је врло поу- 
чан говор: „0 лијепом понашању дјеце у 
школн и ван школе“ овдашњи младп учп- 
тељ г. Радосав Бацковић.

Послије су ђацн отпјевалн „црно- 
горску химну.“ пза које је слиједило де- 
кламовање ученпка, од сва трн разреда, 
пјевање патрнотских пјесама и пјевање уз 
„Гус.те.“

Како говор г. учитеља Бацковића, 
тако декламовање и пјевање ђака, учиње- 
ло је најбољи утисак на присутну публи- 
ку, н са задовољством захвале своме врп- 
једноме учитељу, — пожеливши му, да 
дуго годнна буде истрајан у своме позиву, 
на срећу подручне му омладине и на 
задовољство нашег Узвпшеног Господара, 
којн ее очпнски брине за унапређење 
своје поносите земље и њеног јуначког
нодмлатка.

Програм се је завршио са „црногор- 
ском химном,“ н бурнпјем клицањем: „Жи- 
вио Господар!“

На овој свечаноети било је мноштво 
народа, међу којијема бпјаху свп виђенији

I људи из племена.
Г. Андрпја Мпјушковић том прпликом 

обрадовао је ученнке, обдарпвшп свакога 
бпло и којијем лпстом хартије, који је 
прнмјер врло похвалан.

У здравље нашег Уввишеног Госпо- 
дара, данас у свако племе има најмање по 
једна школа н саборна црква, из којијех 
се шаљу топле молитве за ЈБегово витеш- 
ко-јуначко здрављеи дуг живот — 1Бегов 
и Његовијех Синова, узданице срнске.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Свесловенска Матица.) Руски гене- 
рал Богољубов поднпо је Словенском До- 
бротворном Друштву у Пегрограду пред- 
лог, да се оснује Свесловенска Магпца. н 
тај свој нредлог овако је образложио:

Године 1870 покренуо је чувенп сла- 
вист и ерпски научењак др. Валгазар В. 
Богпшић, којп је у то доба био професор 
новорусијског универзнтета у Одесп, и у 
руској елужбн, мисао са неколицином сво- 
јих једномишљеника, да се код одеског 
одјељења Словенског добротворног друшт- 
ва установи словеиска библпотека, којој 
бн бно задатак међусобно зближавање I 
Словена.

У нредлогу о томе речено је да сло- 
венска библиотека треба да нрикупља не 
само штамиане и рукоиисне књиге слокен- 
ске, но п умјетничке нропзводе. Богишић 
је тада изјавпо наду, да словенска библио- 
тека може постати јака полуга за разу- 
мпјевање моралнога значаја Словена п 
Словенства. п објаснпти њихово стан.е. 
задатке н нознв у свнјету. Мп смо ради 

: да добпјемо средства за самопознањс. које 
бп унпштнло предраеуде п иредубјеђења. 
п буднло п јачало поштовање међу наро- 
дпма, без чега најближи народи остају 
равнодушни једнн на епрам других.

1871 оетварена је била Богншићева 
мисао, п у Одесн основапа словснека бн- 
блнотека. Њена је правнла одобрнла руска 
влада. За оснпвање библпотеке скунл.ено 
је бнло впше од 1000 рубњва н 300 књи- 
га. Већ пдуће 1872 године бпло је у би- 
блнотецп преко 3000 књпга, у збирци 
лнкова словенских јавнпх радника преко 
340. н велнки број слика. Тад је основан 
п одјељак за еловенску музнку.

Но крајем 70-нх годнна престаде ова 
установа усљед немара и нерасноложења

нееловенекнх преставннка мјеене адмпни- 
етрацнЈ-е. којн еу у оно доба управљади 
Одесом н покрајином. Али не може се 
рећи. да паду ове установе није доета 
допрнннјела такође и незаузимљивост чла- 
нова онога круга, који је ову мпеао изнпо.

У средини 80-их годпна покушано 
је да се ова установа ожнвн. али није 
било уепјеха.

Од како је Богишић нзнио нредлог 
о Словенској библиотеци прошло је више 
но четвртнна вијека. и много се што шта 
измијенило у словенском свнјету. Србнја 
и Црна Гора ојачале су и увећале се. 
постала је Бугарска и развила ее само- 
свијест код Словена у хабсбуршкој монар- 
хи јп. Словенекн свијет ступа по вол.п 
провпђења лаганпм корацима, застајкујућн 
и прпвремено задржавајући се. к својијем 
нсторијским задацима.

Но за једииство Словена нојавнше ее 
нове опаености. Утицајн. којн подгрнзају 
н гутају Словенство, почеше се V новије 
доба појављпкатн са особитом снагом. н 
оиомињу Словене, да одмах предузму брзе 
п упорне мјере, да би се стало на пут 
евему што Словеннма шкодн у духовном 
и економном жпвоту. Те мјере морају бнти 
опшнрне, и далеко шире но што бн нх 
могло предузетн једно друштво. Алн н 
друштво као пгго је Оловенско добротворио 
треба. дужно је да помогне општој сло- 
венској мисди, н у томе погледу мора се 
нрпзнатн да је дошло доба да ее ејетпмо 
једне заборављене установе п да нокушамо 
да је обнови.мо на шнрим основама.

За тим ђенерал Богољубов слнка 
еадашње стање еа гледпшта спољних одно- 
шаја Русије н унутрашњих услова н.еног 
жнвота на спрам словенеке пдеје, па велп:

Крај овога одлпкује се необичним 
растењем двају племена - германскога п 
англо-саксонскога. Германци, досљедни п 
смјели у нзвођењу својих пдеја и утвр- 
ђиван.у своје влаети у евима крајевнма 
свпјета, отворено причају о својој внсокој 
просвпјећеностн, и стају на пут руском 
развпјању чак н на далеком азнјеком 
истоку.

Англо-Саксн, Инглези. не налазе за 
нужно да свакп пут прикривају своје по- 
жуде за туђн.м земљама културом и кул- 
турнпм циљевпма, по се држе екон >меких 
корпсти, и бнрајућн најбоље залогаје изја- 
вљују без увпјања: они су наши. јер су 
нам потребнн.

Парламентарни нереди и забуна у 
Аустро-УгарскоЈ- поткопаваЈ-у државу и 
доводе словенске народе ове монархије у 
иесносан положај, у коме немају маха за 
национално развијање, но им ее ставља 
днлема: или да се помађаре нлп пбннјемче.

У очн велнкпх п тешких догађаја. 
који се епремају на обалама Дунава. сло- 
венскп народп у Аустрији гледају па 
Русп.ју са иојмљнвом узнемиреношћу, увје- 
репи, да само у њој могу наћи оелонац за 
своје даље самостално опстојање.

Инте’респ романскнх народа не рази- 
лазе се с рускпм интересима п Руснја је 
са једним од њих у савезу. Но догађаји 
у Абисинијн. на острову Кубп п кроиичне 
трзавице државног органнзма у Францус- 
кој, јасно показује да Словони не могу 
нмати у романском свијету онога оелонца 
какав би жељелн ииатн.

У унутрашњем животу Русије лако 
Је> УсРеД Друепх многих новнх појава н 
новпх струја. опазити како је у друшгву 
и народу јако пао словенеки дух и како 
национална самосвијест није на потребној 
висини.

Обадвије ове појаве иду упоредо и 
стоје међу собом у некој свезн. — До 
краја 70-их годпна мп Русн мало смо 
зналн Словене, п замншл,али смо их у 
такој свјетлостн, какву догађаји нијесу 
онравдалн. Отуда је наетало раг>чаран>е 
па и огорчење, што је нпак у иосл,едње 
врнјеме изглађено.

За овнм Богољубом разлаже како на 
руекн народ штетио утпче класичко вас- 
иитање, које чинп да се губп пацијонална 
п племенека свијест, како шкоде страни 
капнталисти, који еа св јјим каииталима 
долазе да експлоатншу природна богатства 
Русије заједно са чивутима. Непрекиднн 
додпри руског народа са туђинским еле- 
ментнма ослабише мјестимице у народу 
чврстнну Православља, стадоше се по- 
јављнвати секте и којешта, што је про- 
тпвно духу н моралу руеког иарода. Миже 
како који хоће мнслнтп о овпм појавама. 
али Богољуб.»в држи, да космоиолитизам 
може шкодити Русији у данима кад буде 
приморана да ее лаги оружја за одбрапу 
евојих државних нрава од других народа. 
Тада треба да је на окупу сва енага и да 
је нрожета јђдном мишљу.

Сувремена историја доказује врло 
убједљиво, да само еилнн народи могу 
опстојати. Ма колнко да је овај принцип 
неираведан и нехришћанскн, не треба за- 
тварати очи прсд њнм п његовнм посље- 
дицама. За то иостарајмо се да будемо 
довољно сплнп п јаки, да би нмали право 
ријечи, које је недавно изговорио инглески 
мннпетар Чемберлен кад је рекао: „Нама 
(Инглеекој) ннјесу потребни савези изван 
англо-саксонског племена“ окренутн у 
словенску корист и рећи: Русији не треба 
другнх савезника осим Словеиа.



Прије свега нузкнб нам је јединство.
У томе ее осјећа потреба и код нас Руса 
и код осталих Словена. Готово сви Сло- 
вени имају своје матаице, али свака од 
њих живи за себе и слабе су те је тешко 
мислити о њиховом дал,ем развијању. С 
тога је иотребно установитп једну усга- 
нову. која би се у облику бублиотеке и 
музеја свих словенских народа заузела за 
зближење Словена и ширење словенских 
идеја ријечју. зкивописом. музиком. позо- 
риштсм. нотребна је Обшче славјанскаји 
Маланца, општесловенска нлн свесловен- 
ска. Ова Матнца бчће израз осјећања Олн- 
скога сродства свнх Словена, н ојачаће 
га. Нека свако нлеме жпви својнм животом 
и нека се моли Богу како је научило. 
нека се управља како хоће, само је нужно { 
да су у часу смутња н опаскостн окре- 
нутп ногледп руске браће на руску стра- ' 
ну. а не на Цариград, Беч н Берлнн. 
Саградимо тврђаву словенскога духа п 
пободимо са њом заставу, овјенчану дво- : 
главнм орлом!

Разумнје се. да је улога Словенске 
Матице са бпблпотеком п музејем у осповп 
веома скромна у огромном ннтању раз- 
вијан.а руске и словенске самосвијестн. 
Али сваки нека радн онолпко и оно шго | 
може. .Уз то је ова скромна задаћа Сло- 
венском добротворном друштву према ње- 
говој снази. н оио ће одслужптп добру 
службу Руеији п свему Словенсгву ако 
је остварп.

Остварење мисли о Словенској Ма- 
тицн биће у стварп новп усавршенп облпк 
установе Словенскога добротворнога дру- 
нггва са рашпреппм задацпма и шнрим 
средствима за остварење. Овпм бп се 
уједно ријешнло иитање гдје да буде сје- 
дингге Матнце — у Петрограду пли у 
Москви ?

Са гледишта културно-исторнјскога, 
а особито са гледпшта словенскнх народа 
Москва је нриродније п законнго средп- 
ште словеноско него лп 1 Гетроград. Но 
како су, који бп хгјелп служнтн овоме ; 
дјелу п мислп, већпном у Петрограду, н | 
како ће Матнца бптп развнће петроград- 
ског добротворног друиггва, онда нека | 
н.ено сједнште буде у Петрограду.

Главин саставнн дијелови Матпце су, 
по прсдлогу ђенерала Богољубова овн; 
оишта словенска библиотека; музеј лнје- 
них вјештнна, вјенггачке радиноетн п до- { 
маћпх рукотвора разнпх словенскнх народ- 
ностн; одјел.сње етнографско, археолошко 
н нумиз.матнчко; дворане за свечане скуп- 
иггнне, концерте, позоришне представе, I 
нзложбе и т. д.; просторнје за обнчне 
сасганке чланова друштва. Осим тога ва- 
љало је уз Матпцу основати словенску 
гимназнју п иодворје за Словене који бн 
долазили у Петроград.

Бнблнотека ће бити општа, са одјељ- { 
цима за свакп словенскн народ; музеја ће 
битп толпко, колико има самобитннх сло- 
венскгх народности. У бнблпотеку се уно- 
се ноглавпто оне књнге, које 'расправљају 
о Словенству у сваком ногледу, за тпм : 
књнге које су наннсалн Словенп нз ма 
које гране науке, н које обпљежавају по- 
лет п пзлпве словенскога духа. п пајзад 
све књнге, писане о Словенству на којем 
језику несловенском. Грађевнна мораће 
бнтн тако расиоређена, да среднну заузме 
заједнпчка библиотека п музсј рускога 
народа у трп његова огранка: велпкорус- 
кум. малоруском н бјелоруском. У наоколо { 
наља раз.мјеститп у засебнпм дворанама 
плн одјељењима заједннчке зграде: Чехе. 
Моравце, Пољаке, Лужнчке Србе. Словаке, { 
Словенце, Србе, Хрвате и Бугаре.

Свака народност морала би нматн 
своје засебно одјељен.е, у којем би се сло- 
бодно расиоређивала али под условом, да 
се иокорава општем програму о музеју, п 
да по њему радн.

Збнрке музеја треба да буду очиглед- 
на свједоџба о поријеклу иарода. о н.нхо- 
вој нсторпјској прошлести и о њпховом 
савременом развнтку у областп пма, умјет- 
ности н радиносгн. Па тај иачпп могло 
бп се оцијенптп превласт утпцаја п само- 
битне стране умотворства и рукотворсгва 
свакога посебице.

Из овога свега довде реченога вндн 
се, да ми, вели Богољубов, у основу Све- 
словенеке Матпце ставллмо потпуно еамо- 
стално н слободно развпјање свакога на- 
рода словенског. Матица их скупља алп 
не гута. На основу тога онн се не ће 
машитп руком за драгоцјене споменике 
народног жнвота, којп се чувају као све- 
тпња свакога народа. Довољно ће битн 
ако у Матичиие збнрке уђу дуплпкатп п 
копнје, да би се само могао изучавати 
народ н његов душевнн. жнвот у свпма 
□ојавама.

Не доднрујући за еада пнтање о 
средствнма за остварење намншљеног пре- 
дузећа, вал>& ее нрнје свега побринутн 
таком припремом за организацију, која бн 
помогла шпрењу саме ндеје у Русијн п у 
словенскнм зем.вама. Одзпв п нзјаве. које 
дођу са разннх страна служнће за мјернло, 
колико ова пдеја одговара расположењу 
н мишл>сњу оних, којимз је драга ндеја 
Сзовенства. „

(Нове књиге.) Примили смо сље- 
деће нове књиге:

ћ’ јтрегакјсе Јеј Ва1капј, Јгатта <П 
К!ео1о 1, Рппсјре <1е1 Мопгепе^го. ТгаЗихтпе 
<1е1 аегћо <11 СНоуапш ХЈкоћс. 2ага — Еппсо { 
<1е 8сћоиГе1Ј Е<1Ноге — 1899. Б. 4 50.

Прије двије године нзашла је у Фе- 
ренци „Балканска Царица“ у италијанском 
преводу н изводу у прози од г. Умберта 
и Петра Вале, н та је радња извршена по Ј 
њемачком преводу проф Хајнриха Стинке, { 
који се превод, по еуду крнтике, и не може 
назвати преводом него тек нарафразом „Бал- 
канске Царнце.“

Кад је тај италијанскп превод у Фи- 
ренци свијета угледао, нашао се побуђен 
пречасни каноник Павишић, вриједни ита- 
лијански књижевник, Далматинац, да издаде 
књижицу под насловом „8а^1О <ћ КаГГго- 
иб е 1)ппо81гашо1П.“ у којој је показао раз- 
лику између тог нрсвода н орнгннала, прс- 
водећп га сам вјерпо, и то у стиховима. 
Из те књижице дознајемо, да је г. Павишић 
већ био нревео први чин „Б. Царице,“ н 
да је намјеравао цијелу превести.

Међу тијсм ево нам дође италијански 
нревод „1>. Царице“ даровитог италнЈанског 
пјесннка г. Миколнћа, који је евоЈ-у спо- 
собност у превађању еа српскога на ита- 
лијанеки показао својиЈ'ем српскијем народ- 
нијсм пјеемама, које еу у Задру евијета 
угледале у збирци под насловом СапН 8егћћ 
У Далмацији су иреводили ернске народне 
цјесме на италијански, Кјуднна, Касандрић- 
Зарбарини и други, алп је крптика првен, 
ство дала г. Ннколнћу. За то емо ее обе- 
селили тск емо његов нревод „Б. Царнце“ 
угледали, н кад емо га нрегледали, увје- 
рилн смо ее да ее ннјеемо преварили.

Прнје евега ијесник преводи савјесно 
цнјелу драму, ништа не изостављајући; 
друго, преводи тако вјерно, да ти се чини 
да читаш оригинал када његов превод чи- 
таш. Ако ее не може рећи да је орнгинал 
превсден слово по слово, то очевидно 
зависи од техницизма нталијанског ијес- 
ннчког језика; али што је најглавшуе евуда, 
у еваком призору, оетао је недотакнут не 
само смисао и дух, него и она оришнална 
свежнна ернеке „Балканеке Царице.“

У потврду тога ево Станкова моно- 
лога, пошто еу одшуели Деана, његовом 
руком убијена:
(^1п пб расе арегаг, пе шсигегга
Опш поп роззо. ТиНо аЈаппо ппо, |
ТпНо созрша: иоппш, 1а 1егга,
Е е1етепП; та сК 1ог р'м Гог1е 
Ба созсТепга ппа, сће о^пог ТгетепЈа 
Азбаабшо пп {*г‘к!а. Аррепа д'тп1о 
А ХатККасо 11 сог1ео, <[иа1 Катта агЈепТе | 
Ессо 8ог§еге Иапо е 1П81ете еоп евзо 
I сП1а<Кп1, е <[1п рмтћаг Кгато81 
И1 Гагпп а Бгат ви1 зКИапТе с апсога 
СаМо запдие <1е1 еоп1е, е зиИе 1гасс1е 
1)е11’ езесгаТо ппо птраМо. Е 81а,
Уепдап риге, К аПепЈо, е сарКа1е 
Репа ргопипс1 зиП’ тк[па Ггоп1е 
1)е1 гео 8ио Б&Ко тевогаГо К раЈге.
Ма оБКаге розз’ 10 уПтеп(е I Тигс1п ?
Ое1 Ва1саш 11 Јоппшо? П ге&м зегТо? (Га 

11 8с§по сК сгосе.) 
Уаппе 1ип^1 Ја те, уа та1еЗеМо 
Оетопе, е ГапГо сће а1Г огеес1по пно 
Ба уе1епоза Гиа уосе поп ^тп^а;
Еегто §1а воп <К поп ишгпп ај ТигсН 
1)е1 ргоГеГа зе^тсе. А1 ГгЊипаК 
1)е11а нна раГпа зреИа П запГо ЈгКГо 
1)1 ^шсКсаггт; е диапЈо П зио регЈопо 
МогепЈо т’ ассогЈо Г исс1зо сопГе, ;
Ка§1оп поп у’ ћа сће К рауепГК А поГГе ј 
ТагЈа согго а ЕаћКасо. е бсНеГГо а1 раЈге • 
ТпГГо г1уе1о 1с тепго^пе е Г агК,
Оис1е МигаГГе аеса1ар1агпп зерре;
(ЈиапГо 1п Јопо пп <К6, циапГо рготеГГе,
Е <[ие1е а КК раГГо т< 1е§а. БиИа 
Уо^Ко а1 раЈге се1аг, пи11а, е ^шгапЈо 
О’| сКГепЈеге СКогЈро, е преГепЈо 
Сће пс1Г евГгето регЈопотпп П сопГе,
Ба ге§а1е оГГепег заа ^пша зрего.....
Ма регЈопаГо еће загб, еће Па,
Бавзо! сћс Па сК те? .. бегОге... е П Гегио { 
Хс11а СогГе. беппг? зетрге зегуц-е?
N0, поп, робво, поп уо’, 8с апсће Јоуеззе 
ТиГГо К топЈо спбКап Гаг пн 81 тсопГго 
Е та1 «Кп1п. А11а согопа ГгаГГо 
Рег ЈзКпГо 8оп 10. Еи^грг сопу1епе.
1п АпНуап согго, е зеп/.а 1псК^1о
С1ие<1о зосогзо <К 8Гатћи11о а1 81ге. (рагГе) ]

Преводплац Ц ехватио потнуно еваку . 
миеао орпгпнала и кјерно је тумачи ита- 
лнјанскијем пјееннчкијем језиком н стилом. 
тако му превод остаје слободан само у 
облику, али у ствари потпуно вјсран.

Пјесник-преводилац поеветио ј'с овај 
евој лијепи труд Н>. К. В. Јелени Петровић- 
Његош, Књагињи Папуљекој. Та посвста 
гласи :

Краљсвско Насочамство.
Узвпшени Ваш Родитељ Ннкола I, 

Књаз Црне Горе, оенм што је ратник и 
државнпк, снажан је пјесник.

Г. 1^85 објелоданн драму под насло- 
вом „Балканска Царица.“ Кад ее појавила 
драма је потреела јужне Словене, који су 
једнодушно уздизали Књаза-Пјесника, било 
што својијем прпмјером потнче (дивна ствар

у једном владаоцу) у поданпцима љубав 
према лијепој књижевности. која облагоро- 
ђава срца, било што громко проглашује, да 
је прави Књаз онај који зма.

Дивећи му се, узео сам слободу да 
му посветим Сап1> 8*г1н, које сам превео. 
Он ме одликовао, разбудивши у души мо- 
јој трајну благодарност. Да му је посвје- 
дочим поиталијанно еам његову драму. II 
коме да је посветим него Вама, Књагињо, 
сада када лнјепа земља, коју окружује море 
и Алпе, светом брачном везом, има мири- 
саву р\жу Вашијех врлина. и нада ее срећ- 
нијој будућнсстн? II благосннљам повод, 
који ми’ пружа згодну прилику. прнсту- 
пајући Вашој Узвишеној особи, да посвје- 
дочим мојс поштовнње н ол&годарност прсмд 
Узвишеном Вашсм Родитељу Николи 1.

Са овпјем осјећајима, што мн харна 
љубав потнче. изјављујем се

Задар, у маЈу 1898. Најоданијч
Јован Нико.гиИ.

Према пзврсном преводу, г. Енрико 
Де Шенфслд уложио је сву брнгу да издање 
буде што љенше. Оно је израђено у првом | 
италијанском графпчном заводу у Бергаму. 
у велнкој осмини, на врло финој хартнји. ј 
Иза насловног листа долази добро иогођена ; 
најновпја слчка Књаза-Пјесника. Издање је ; 
сасвијем умјетннчки израђено, управо сјајно. 
И за то Ј'е П>. В. Господар изволио одлн- 
ковати г. Енрика Дс Шенфелда насловом 
Свог Дворског Издаваоца-Књижарника.

Ирсма раекошпом пздању цпјена му 
није велика. I •

Лекције нз православно-хрншћанског 
догматичног богословља, по рускнјем бого- 
словнма за своЈ'е ученике богословско-учи- 
тељске школе саставио Дазар Т. Перовић. 
Цетиње, К. Ц Државна Штампарија, 1898. 
Цбуена 1 ф.

Приморска обличја. Јубиларна књчга. 
Нове приче С. Матавуљч. Издање српске 
књижаре и шгампарије Браће М. Поповића 
и Новом Саду, 1899. Цијена 6) новчића.

Српске Народне приповијетке пз 
збирке Вука Ст. Караџнћа. У Новом Саду, 
издање н шгампа ерпске књнжаре Прчће М. 
Поповића, 1899. Цчјена 30 новчића

Српске Народне Умотворине нз раз- 
ннх српских крајева, прибчљежчо ч издао 
Пнкола Станков Кукић. Српска Шгампа- 
рија у Загребу, 1898. ЦчЈ‘ена?

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 22 децембр и
(Друштво цетињске читаонице и 

„Горски Вијенац“), ушљед велпке жалостп. 
која је снашла бугарскн прнјатељски Двор 
нашег узвшненог Владаоца н братскн нам 
бугарски народ, одлаже своју забаву, коју 
је иамјеравало приредити овпјех дана у 
Зетском Дому.

(Српска Књижевна Задруга.) 
Код г. проф. Калуђеровпћа, овдаш- 
њег иовјоренпка „Срп. Књ. Задруге“ 
уппсалп су со до сад сљедећи чланови: 

Оснивачи:
Г. Војвода Илија Пламенац;
Библиотека Института Царице Марнје; 
Г. Миња Радонић, трговац. Андрнјевица; 
Г. Илија Хајдуковић, упр. лабораторнје. 

Улагачи:
Г. Саво Ј. Чубрановпћ. Подгорица;
Г. Мнлутин Брацановпћ, Подгорица.

Тир Теж „ђ. Еира"'.
СОФИЈА. 17 јануара. — Цијело 

министарство дало је оставку. Гре- 
ков је позван да састави кабинет.

РИМ, 17 јануара. — Камара 
тајнијсм гласовањем одобрила трго- 
винскм уговор са Француском са 
226 иротив 34 гласа.

ЦАРИГРАД, 17 јануара. — Јахт ; 
који ће Султан даровати Књазу Црне 
Горе, готов је. и брзо ће отпутовати ,

ПЕТРОГРАД, 18 јануара. — 06- 
зиром на вијести о приправама за 
устанак у Македонији за прољеће, 
да се извојује самоуправа, званични 
лист не вјерује да би револуционарни 
агенти могли иодићи мирно и радено 
становништво у Македоннји. Али кад ' 
би агенти уеијели, устанак не би 
нашао симпатичног одзива у Русији 
и у другијем јевропскијем државама.

ХЕЛСИНГФОРС, 18 јануара. — 
Указом је наређено да су сенатори 
и чинсвници дужни знати рускијезик.

СОФИЈА, 19 јануара. — Греков 
наетавља заузимање да састави нови 
вабинет. Њмгшва је родила ш^ерку, 
која је добила име Њ^ежда.

БЕРЛИН, 20 јан. — Цар је посје- 
тио руског посланика Остен-Сакена.

СОФИЈА, 20 јанунра. — Ми- 
нистарство је састављено овако : Гре- 
ков миниетар пресједник и спљаш- 
њијех дјела, Радославов унутрагпњи- 
јех, Иканчов наставе, Тутчев грађе- 
впна. Тонев финаица, Татшовић тр- 
ирговине и земљорадње, Пешев пра-
воеуђа, пуковник Вавриков рата. 

ПАРИЗ, 20 јануара. — Сенат
је одобрио трговински уговор са И- 
талијом са 248 против 4 гласа. Дел- 
касе је изјДвио да ће овај уговор по- 
бољшати односс измефу двије државе.

БЕРЛИН. 20 јануара. — Вој- 
нички лист доноси наименовање ру- 
муњеког Нринца Фердинанда за 
шефа једне регименте пјешачке.

БЕЧ, 21 јануара. — Рајхсрат 
је одложен царском наредбом. Цар 
је уиравио Принцу Фердинанду де- 
пешу саучешћа. Голуховски иосје- 
тио је синоћ агента Сирмађева по- 
водом смрти Књагиње бугареке,

ПАРИЗ, 21 јануара. — Пре- 
сједник Фор изјавио је преко ордо- 
нанс офицера најдубље саучешће 
бугарској легацији. Више листова 
изјављују дубоку жалост поводом 
смрти бугарске Књагиње, хвалећи 
њезине врлине духа и срца.

0 Б Ј А В А.
Овнјем се изиосо на јавну иро- 

дају до 15 фебруара ово годино трп 
једно катно куће у овој варопш 
Митра Станкова Томовпћа овд. ста- 
новника за пзмпр њзговнх дугова.

Кућо постоје: двпје јодна до 
друго иа угао улице Иваи-Богове 
које су бпле Бута Момовића, а трећа 
улипију улпцо прод Влашком црквом.

Ко бп желио купитп поменуто 
куће нека со пријави 15 фобруара 
ово годпне овој управп, којога ће се 
дана датп понудиоцу највишо цпјене.

Број 53.
Цетиње, 15 Јануара 1899.

УИРАВА ВАР0ИШ ЦЕТИЊА.
(2-5)

0 Б Ј А В А.

Пошто се ипје нико прпјавио 
да купи трговииу Нпколо Матано- 
вића овд. трговца, прома објавп ове 
Управо од 10. Доцембра прошло год. 
Број 2311 преко „Гласа Црногорца“ 
у 50 и 51 броју, то со ионово ире- 
ма народбп Књаж. Волнког Суда од 
5. овог мјосоца Број 1074—IV— 
1897—344. чпнп на знањо свијем 
онпјема којп бп жељоли купити ци- 
јолу робу нлп на иојодппостпма као 
п повјернтељп истог Матановића да 
ирнсуствују на 1. Фебруара ове го- 
дино овдје, којога ће дана битп рас- 
продаја помонуте трговино.

Број 26.
Цстање, 8. Јануара 1898.

(3-1) УПРАВА ВАР0ШИ ЦЕГИЊА.

0 Б Ј А В А.

Сул>о Осмапагпћ овдашњи трго- 
вац изишао јо ирозадужон — усљод 
тога ио паредбп овдашњог Књаж. 
окр. суда број 648 IV. 1898 227 од 
28 ов. мј. њогова налазоћа со роба ко- 
ју јо имао у бутпгу, секвострирана и 
продата на јавном пнканту; а у 
исто врпјомо јављоно јо уиравп ва- 
роши Подгорпца те јо тамошње њо- 
гово имањо изношоно на иродају. 
Зато со позивају свп његовн повјо- 
ритољи којиЈема дугује роченп Осма- 
нагпћ са чистим доказпма од кад и 
колнко коме дугује да се нријави 
потписатој уиравп до 1. Марта ндућо 
1899, ко со но бп иријавио до рочо- 
ног дана, губн свако право за ири- 
падајућн намнр.

Ријека, 31. Децембра 1898 год. 
Број 246.

(3-3) ОПШТИИСКА УПРАВА.

Уредник: Др. /1. ТомаковиК. Издавалац: Државна Штамнарија. У К. Ц. Државној Штамнарији.


